



# ВОСПИТАВАТЬ СОЗНАТЕЛЬНОГО ТРУЖЕНИКА

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.

Положительный опыт в организации массово - политической работы с использованием различных форм и методов накоплен в партийных организациях трестов «Ташметрострой» и «Средазнефтегазстрой», завода «Промсвязь», производственного управления транспорта.

Сегодня в промышленных, строительных, транспортных организациях Чиланзарского района действует 1.200 бригад, которые производят более четырех пятых всей промышленной продукции и полностью выполняют весь объем строительно - монтажных работ. Значительная работа по созданию бригад проделана партийными организациями объединений «Ташкентхлеб», обувной фабрики № 2, трестов

«Ташметрострой», «Средазнефтегазстрой» и других подразделений.

Анализ их деятельности показывает, что бригады обеспечиваются кропотливая идеально-воспитательная работа, создается хороший морально-психологический климат. На этой основе успешно внедряется научная организация труда, достигается его высокая производительность. В бригадах,

всего, руководители коммунистами. В. Шегай из треста «Ташметрострой», З. Эрматовым из ПО «Ташкентхлеб», Б. Холходжаем из строителя № 153, М. Шингаревым из таксопарка № 5, активно поддерживаются передовые почины, значительно сократились потери, производительно стало использовать рабочее время, члены бригады активно участвуют в управлении производством.

Районный комитет партии придает особое значение формированию у коммунистов, всех трудящихся научного марксистско-ленинского мировоззрения, добивается того, чтобы партийная учеба и экономическое образование были связаны с решением конкретных задач хозяйственного и культурного строительства, активно влияли на укрепление дисциплины и порядка во всем, всех сферах

труда и управления. В связи с возросшим интересом к идеологии в современных условиях в районе изменена структура партийной учебы, прилагаются меры по улучшению ее содержания, усилено требование к коммунистам за повышение их идеино - теоретического уровня.

Предметом постоянной заботы партийных организаций района было и есть воспитание молодежи. Она со-ставляет около трети работников народного хозяйства. Сегодня в вузах, техникумах, профессионально - технических училищах, общеобразовательных школах Чиланзара обучаются около 50 тысяч человек. Многие педагогические коллектива дошкольного педучилища имени Н. К. Крупской, педучилище имени В. И. Ленина, школы №№ 101, 131, 182 - усилили идеально - политическое воспитание учащихся.

воспитание будущих рабочих.

Сегодня во всех партийных организациях развернулась подготовка к проведению отчетно-выборочных кампаний. Коммунистам предстоит обсудить задачи по повышению уровня идеологической, воспитательной работы, добиваясь прежде всего решения важнейших проблем развития производства, выполнения государственных планов, улучшения качества продукции, реального использования производственных мощностей, материальных, сырьевых и трудовых ресурсов.

Задачи, поставленные июньским (1983 г.) Пленумом ЦК КПСС, сложны и многообразны. Их выполнение потребует от партийных организаций, членов партии, повышения действенности идеологической, массово-политической работы, чтобы каждый на своем рабочем месте понял и почувствовал свою большую ответственность за содержание и уровень этой работы, умел направил энергию и инициативу на успешное выполнение плана третьего года пятилетки, достойную встречу 2000-летия Ташкента.

Решения июньского Пленума ЦК КПСС - в жизнь!

## ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ТРУДА

Состоялось заседание комиссии по повышению эффективности и качества работы по Ташкентскому горкому партии. Рассмотрены вопросы о мерах, осуществляемых в коллективах производственных объединений «Средазнака», швейной «Красной Зары», трикотажного «Малика», заводов экскаваторного и «Узбексельмаш» по обеспечению работы без отставающих, о работе партийных организаций, администраций заводов легких металлоконструкций, «Промсвязь», агрегатного, «Ташхимсельмаша», комбината хлебопродуктов № 2 по укреплению производственной, технологической, плановой дисциплины в свете требований ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС.

С информацией по обсуждаемым вопросам выступили секретари парткомов трикотажного объединения «Малика» К. Тишина, «Узбексельмаша» Р. Акбаров, зам. секретаря парткома «Средазнака» А. Ибрагимов, директора комбината хлебопродуктов № 2 А. Дидаш, завода «Промсвязь» А. Эйхер и другие.

В производственных подразделениях трикотажного объединения «Малика» широко подхвачен почин ростовчан и янгиюльцев - работать эффективно, качественно, без отставающих.

Коллективы красильного цеха, участка нетканых материалов на протяжении ряда лет не имеют в своих рядах невыполнявших норму выработки, они наращиваются переходящими красными вымпелами.

Вместе с тем есть еще в объединении производственники, не выполняющие задания из-за недостаточной квалификации, нарушенной трудовой дисциплины.

Семь лет прошло с тех пор, как на расширенном заседании парткома «Средазнака» была одобрена именитая инициатива ростовчан - работать без отставающих, это во многом помогает коллективу стабильно выполнять народнохозяйственные планы, быстро осваивать новые изделия.

Движение ростовчан и янгиюльцев нашло широкое распространение и в швейном объединении «Красная Заря».

Однако на предприятиях все еще есть не выполняющие норму выработки. Так, за 1982 год их было 54

человека, за первое полугодие с. г. - около 50. В основном это молодые специалисты, пришедшие из ГПТУ.

С ними проводится определенная работа. Назревшие вопросы практики обучения молодежи обсуждаются на заседаниях советов бригад, на цеховых собраниях коллегий, на заседаниях профкома, цеховиков. На собраниях советов бригад стали отчитываться наставники о проводимой работе с молодежью.

План мероприятий по укреплению трудовой и технологической дисциплины проводится также на заседаниях «Промсвязь», агрегатном, «Ташхимсельмаш» и других.

Выступившие на заседании комиссии акцентировали внимание на необходимости усиления в коллективах политики - воспитательной работы. Надо неуклонно укреплять дисциплину труда и порядок на производстве, более полно использовать Закон о трудовых коллективах.

Участники заседания пришли к рекомендации, реализация которых позволит повысить действенность движения «Работать без отставающих», еще более укрепить на местах плановую, технологическую и трудовую дисциплину, еще шире развернуть социалистическое соревнование за успешное выполнение государственных заданий и обязательств.

В. ЭЛИНСКАЯ.

В комплексе мер по укреплению трудовой и производственной дисциплины - забота об улучшении условий труда и быта работников комбината. Ручной труд сведен до минимума.

Производственники и дорожат честью предприятия, планы по росту промпроизводительности

заполнены на 100%.

Семь лет прошло с тех пор, как на расширенном заседании парткома «Средазнака» была одобрена именитая инициатива ростовчан - работать эффективно, качественно, без отставающих.

Коллективы красильного цеха, участка нетканых материалов на протяжении ряда лет не имеют в своих рядах невыполнявших норму выработки, они наращиваются переходящими красными вымпелами.

Вместе с тем есть еще в объединении производственники, не выполняющие норму выработки. Так, за 1982 год их было 54

человека, за первое полугодие с. г. - около 50. В основном это молодые специалисты, пришедшие из ГПТУ.

С ними проводится определенная работа. Назревшие вопросы практики обучения молодежи обсуждаются на заседаниях советов бригад, на цеховых собраниях коллегий, на заседаниях профкома, цеховиков. На собраниях советов бригад стали отчитываться наставники о проводимой работе с молодежью.

План мероприятий по укреплению трудовой и технологической дисциплины проводится также на заседаниях «Промсвязь», агрегатном, «Ташхимсельмаш» и других.

Выступившие на заседании комиссии акцентировали внимание на необходимости усиления в коллективах политики - воспитательной работы. Надо неуклонно укреплять дисциплину труда и порядок на производстве, более полно использовать Закон о трудовых коллективах.

Участники заседания пришли к рекомендации, реализация которых позволит повысить действенность движения «Работать без отставающих», еще более укрепить на местах плановую, технологическую и трудовую дисциплину, еще шире развернуть социалистическое соревнование за успешное выполнение государственных заданий и обязательств.

В. ЭЛИНСКАЯ.

Семь лет прошло с тех пор, как на расширенном заседании парткома «Средазнака» была одобрена именитая инициатива ростовчан - работать эффективно, качественно, без отставающих.

Коллективы красильного цеха, участка нетканых материалов на протяжении ряда лет не имеют в своих рядах невыполнявших норму выработки, они наращиваются переходящими красными вымпелами.

Вместе с тем есть еще в объединении производственники, не выполняющие норму выработки. Так, за 1982 год их было 54

человека, за первое полугодие с. г. - около 50. В основном это молодые специалисты, пришедшие из ГПТУ.

С ними проводится определенная работа. Назревшие вопросы практики обучения молодежи обсуждаются на заседаниях советов бригад, на цеховых собраниях коллегий, на заседаниях профкома, цеховиков. На собраниях советов бригад стали отчитываться наставники о проводимой работе с молодежью.

План мероприятий по укреплению трудовой и технологической дисциплины проводится также на заседаниях «Промсвязь», агрегатном, «Ташхимсельмаш» и других.

Выступившие на заседании комиссии акцентировали внимание на необходимости усиления в коллективах политики - воспитательной работы. Надо неуклонно укреплять дисциплину труда и порядок на производстве, более полно использовать Закон о трудовых коллективах.

Участники заседания пришли к рекомендации, реализация которых позволит повысить действенность движения «Работать без отставающих», еще более укрепить на местах плановую, технологическую и трудовую дисциплину, еще шире развернуть социалистическое соревнование за успешное выполнение государственных заданий и обязательств.

В. ЭЛИНСКАЯ.

## К НОВОМУ ФОТОИНФОРМАЦИИ УЧЕБНОМУ ГОДУ

На СНИМКЕ: работница Московского завода пищевых принадлежностей имени Сакко и Ванцетти Татьяна Дубасова демонстрирует продукцию предприятия.

Фото Г. Хамельянинова. Фотохроника ТАСС.

Рейд газет «Вечерний Ташкент» и «Тошкент окшоми»

## РЫНОК И ЦЕНЫ, ИЛИ ПОЧЕМУ ОВОЩИ И ФРУКТЫ ОСТАЮТСЯ ДОРОГИМИ

Район оживают городские рынки. Чуть свет сюда уже едут машины, груженные овощами, фруктами, баухавами. Есть что выбрать покупателю - иные выдаются хороший урожай винограда, помидоров, лука, картофеля из другой сельскохозяйственной продукции.

Но не всегда ташкентцы ходят с рынка довольными. Уже большие цены. В чем же причина создавшегося положения? Именно на этот вопрос мы попытались ответить в ходе проведенного рейда.

Редакция начинает сегодня публикацию серии материалов под рубрикой «Рынок и цены». В первой статье разговор идет о работе магазинов объединения «Ташплодоовощ», о недостатках в обеспечении горожан сельскохозяйственной продукцией. Следующие выпуски коснутся вопросов борьбы со спекулянтами, а также тех проблем, которые волнуют тружеников полей, доставляющих овощи и фрукты на рынки Ташкента.

1. ПРЕГРАДЫ НА ПУТИ К ПРИЛАВКУ

При входе на Алайский рынок нам удалось поговорить с несколькими ташкентцами, которые возвращались домой с покупками. Задали им всем один и тот же вопрос:

- Дороговаты ли вы купленными продуктами?

- Дороговато, а в остальном все нормально, - ответила работница швейного производственного объединения имени 50-летия Узбекской ССР и Компартии Узбекистана А. Гумбазова.

К ее мнению присоединились домохозяйки Л. Афанасьева и Б. Михайлова, но добавили, что на других рынках цены не стоят высоки.

- Недавно мне пришлось побывать на Каракусском рынке, и я была приятно удивлена - большинство овощей и фруктов там дешевые на 20-30 копеек, - сказала Б. Михайлова.

Хорошо известно, что на рыбные цены влияют многие факторы. Среди них один из главных - изобилие сельскохозяйственной продукции в государственной торговой сети. Однако в овощном магазине № 1 Кировской оптово-розничной конторы даррами полей. Но руководители объединения «Ташплодоовощ» так и

не предприняли необходимых мер для решения вопроса. Ведь если бы на прилавках магазина был достаточно широкий выбор, то это помогло бы существенному снижению рыночных цен.

Обратили мы внимание и на неравномерность поставок.

В тот же день совершили иную картину увидели на Октябрьском колхозном рынке. Здесь овощные магазины буквально ломились от изобилия овощей и фруктов. Получается, где густо, а где и пусто. Подобные факты свидетельствуют о том, что в объединении «Ташплодоовощ» (директор М. Х. Артыкходжаев) до конца не перешли на прилавковый принцип.

Вот характерный пример. На прошлой пятницу в магазине № 3 Акмал-Икрамовской оптово-розничной конторы даррами полей. Но руководители объединения «Ташплодоовощ» так и

не предприняли необходимых мер для решения вопроса. Ведь если бы на прилавках магазина был достаточно широкий выбор, то это помогло бы существенному снижению рыночных цен.

Обратили мы внимание и на неравномерность поставок.

В тот же день совершили иную картину увидели на Октябрьском колхозном рынке. Здесь овощные магазины буквально ломились от изобилия овощей и фруктов. Получается, где густо, а где и пусто. Подобные факты свидетельствуют о том, что в объединении «Ташплодоовощ» (директор М. Х. Артыкходжаев) до конца не перешли на прилавковый принцип.

Вот характерный пример. На прошлой пятницу в магазине № 3 Акмал-Икрамовской оптово-розничной конторы даррами полей. Но руководители объединения «Ташплодоовощ» так и

не предприняли необходимых мер для решения вопроса. Ведь если бы на прилавках магазина был достаточно широкий выбор, то это помогло бы существенному снижению рыночных цен.

Обратили мы внимание и на неравномерность поставок.

В тот же день совершили иную картину увидели на Октябрьском колхозном рынке. Здесь овощные магазины буквально ломились от изобилия овощей и фруктов. Получается, где густо, а где и пусто. Подобные факты свидетельствуют о том, что в объединении «Ташплодоовощ» (директор М. Х. Артыкходжаев) до конца не перешли на прилавковый принцип.

Вот характерный пример. На прошлой пятницу в магазине № 3 Акмал-Икрамовской оптово-розничной конторы даррами полей. Но руководители объединения «Ташплодоовощ» так и

не предприняли необходимых мер для решения вопроса. Ведь если бы на прилавках магазина был достаточно широкий выбор, то это помогло бы существенному снижению рыночных цен.

Обратили мы внимание и на неравномерность поставок.

В тот же день совершили иную картину увидели на Октябрьском колхозном рынке. Здесь овощные магазины буквально ломились от изобилия овощей и фруктов. Получается, где густо, а где и пусто. Подобные факты свидетельствуют о том, что в объединении «Ташплодоовощ» (директор М. Х. Артыкходжаев) до конца не перешли на прилавковый принцип.

Вот характерный пример. На прошлой пятницу в магазине № 3 Акмал-Икрамовской оптово-розничной конторы даррами полей. Но руководители объединения «Ташплодоовощ» так и

</

# ВРЕМЯ ЛЮДИ МОРАЛЬ

— Нет, Абдулла-  
ака, хоть вы и старше  
меня, я согласитесь я  
с вами не могу... Не  
должен человек от со-  
седей тянуться, только  
своим двором жить...

Абдулла Наватов в  
отечестве неопределенно  
кивал, а вечером в  
чайхану, где мы про-  
водили лекции или  
встречи с интересными  
людьми, все же не при-  
ходил. Это было лет  
пятнадцать назад, а  
то и больше, когда я  
начинал свою работу  
как председатель ма-  
халлинского комитета.  
Тогда на все наши ме-  
роприятия с трудом  
удавалось собрать че-  
ловек пять. Таких, как  
Наватов, было боль-  
шинство. Но мне ли,  
фронтовику, отпускать  
руки? Прикинулся в на-  
шей махалле больше  
двух тысяч домов, это

## • НОВЫЙ ЧИЛАНЗАРСКОГО РАЙОНА ТАКАЯ НАША МАХАЛЛЯ

почти 14 тысяч чело-  
век. Среди них и рабо-  
чи, и учащиеся ПТУ,  
и домохозяйки. Люди  
разного возраста, уро-  
вня образования, с  
разными жизненными  
интересами. Как же  
дойти до серда каж-  
дого?

Решили объединить  
свои усилия с женско-  
вым. Среди них и рабо-  
чи, и учащиеся ПТУ,  
и домохозяйки. Люди  
разного возраста, уро-  
вня образования, с  
разными жизненными  
интересами. Как же  
дойти до серда каж-  
дого?

В махалле около  
400 женщин занимаются  
только ведением  
домашнего хозяйства и  
воспитанием детей. Из  
них свыше 40 — ма-  
тери-героини. В план  
лекционной пропаган-  
ды мы включили такие  
темы, как «Воспи-  
тание детей на приме-  
ре семьи Ульяновых»,  
«О взаимодействии се-  
мьи и школы», «Про-  
филактика гепатита»  
и т. д.

У. АБДУЛЛАЕВ,  
председатель ма-  
халлинского комите-  
та «Домрабад»  
Чиланзарского рай-  
она. ЦК КПСС.

## • ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР Ради детей...

Прочитал я в «Вечерке» статью «На то и  
сердце материнское» и захотелось мне про-  
должить этот разговор. Рассказать о женщи-  
не, которая заменила мать пятым детям, и  
каждому нашла подход и каждого вывела в  
жизнь полезны для общества человеком. \*

Анна Сергеевна и стала рассказывать о  
себе. И узнала она от  
гигиены крепкой  
дружной семьи от-  
ца, умершего в  
возрасте двадцати  
лет. А до этого он, и она прошли  
многие годы, и  
всегда были  
дружной и трудной  
жизни.

Анна выросла в  
крестьянской семье на  
Алтае. Семья жила в  
бедности. Отец после  
гражданской войны вер-  
нулся домой изранен-  
ным и все время болел.  
Она же попечи-  
вала младшими  
братьями и сестрами.

Перед самой войной  
Анна вышла замуж.  
Однако молодое  
счастье разрушила вой-  
на. В боях за Родину  
муж был ранен  
на них и уже не смог  
вернуться с фронта  
больным челове-  
ком. Старательно вы-  
хаживала Анна  
своего супруга, но от-  
радить от смерти было  
не в ее власти. Оста-  
лась от первого брака  
ребенок, но она трагичес-  
ки погибла.

Тяжелые утраты до-  
рогих людей. Безмер-  
ное горе. Чтобы заглу-  
шить нестерпимую ду-  
шевную боль, Анна  
Сергеевна пошла рабо-  
тать в колхозный дет-  
ский сад. С детьми ей  
было как-то легче, на-  
верное, потому, что они  
постоянно требовали  
внимания и заботы и  
таким отвлекали  
от горьких мыслей.

Все свою любовь и  
нежность Анна Серге-  
евна перенесла на ма-  
лышей. И родители бы-  
ли ей благодарны, зна-  
ли, что их дети ухоже-  
ны, сыты. И в правле-  
ниях колхоза заметили  
ее привлекательность. Но  
сделали свой вывод:  
такой вот честный да  
расторопный человек  
очень нужен для рабо-  
ты в фуршетном складе.

И назначили ее на  
должность заведующе-  
го складом.

Добродушный Иван  
Петрович как бы вы-  
шел из состояния ана-  
стазии и с тревогой сле-  
дил за Анной Серге-  
евной, боясь, что вот сей-  
час она все сделает и уй-  
дет. И она бы ушла.  
Будучи в полном рас-  
цвете сил, умная, сим-  
патичная, она могла  
бы не обременять себя  
хлопотами о других.

Но здесь находились  
дети, о которых надо  
было позаботиться.

Пришли они с Иваном  
Петровичем за стол, поужинать. Раз-  
говаривались. Он расска-  
зал, как отступал его  
184-й гвардейский полк,  
район Полтавы, попал  
в окружение, про-  
бивался к своим, а  
потом рвались в ноги.  
Даже за собой не умел  
указывать. Приго-  
лубила она их, искупа-  
ла, накормила. В ком-  
нате прибралась.

Добродушный Иван  
Петрович как бы вы-  
шел из состояния ана-  
стазии и с тревогой сле-  
дил за Анной Серге-  
евной, боясь, что вот сей-  
час она все сделает и уй-  
дет. И она бы ушла.  
Будучи в полном рас-  
цвете сил, умная, сим-  
патичная, она могла  
бы не обременять себя  
хлопотами о других.

Несмотря на то, что  
дети живут в разных  
городах и далеко друг  
от друга, связь между  
ними не прерывается.

Все было в моих  
чувствах, — отвечает  
она. Сначала только  
страдание, потом  
уважение — хорошим  
он оказался человеком

— честным, трудолю-  
бивым, чутким. Со време-  
нем появилась при-  
язненность. А сейчас  
он для меня самый добрый  
человек. Дважды бежал  
он из плена, скрывался  
у местных жителей, и  
оба раза напрасно:

пришли с парнишкой —  
неопрятно одетого, грустного, как  
бы луневидно подавлен-  
ного. Участливо спро-  
спросила малыши, как его  
звать, все ли благопо-  
лучно дома. Сначала  
спасла бомбека на-  
шего птичника —

П. КАПРАНОВ.

## • УГОЛОК ОХОТНИКА И РЫБОЛОВА За перепелами

В одном из произве-  
дений С. Т. Аксакова  
есть любопытные стро-  
сти о силе охотничьей  
 страсти человека: «Кто  
 заставляет в осенне-  
 дождь и слякоть тас-  
 каться с ружьем (иног-  
 да очень немолодого  
 человека) по лесным  
 чащам и оврагам, чтоб  
 застrelить какого-ни-  
 будь побелевшего зай-

ца? — вопрошает ав-  
тор. И отвечает: —  
Охота. Кто заставляет  
этого молодого челове-  
ка в палищий жар, ис-  
кусанный в кровь лет-  
ним водом, таскающе-  
го на себе застrelен-  
ных уток и застrelен-  
ных гусей? Мини-  
стерства лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР». В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стерства лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стерства лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стерства лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стерства лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стерства лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стерства лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стера лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стера лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стера лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стера лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стера лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стера лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стера лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стера лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,

одна охота. Вы произ-  
носите это волшебное  
слово — и все станови-  
тесь понятным».

Охота! И вот это  
«волшебное» слово про-  
изнесено в официаль-  
ном документе (в на-  
именование Дома охоты Мини-  
стера лесного хо-  
зяйства Узбекской  
ССР). В нем записано,

что на территории ре-

гиона, без сомнения,</p



# ЗОВЕМ ТЕБЯ В РАБОЧУЮ СЕМЬЮ

Ежегодно сотни юношей и девушек, закончив общеобразовательные школы, приходят трудиться в Ташкентское трижды орденоносное авиационное

производственное объединение имени В. П. Чкалова. Многие из них уже заранее наметили свой жизненный путь, свою будущую работу. Ну, а тем,

кто еще не выбрал рабочую специальность, большую помощь оказывает заводская лаборатория по профессиональной ориентации молодежи. Выбор большой: в объединении трудятся рабочие 250

специальностей, работа каждого из них интересна! Рекомендуемые нами профессии входят в число самых массовых и популярных на машиностроительных предприятиях.

## СЛЕСАРЬ-СБОРЩИК

### КОРОТКО О ПРОФЕССИИ

Самая распространенная из слесарных специальностей в авиаобъединении — слесарь механо-сборочных работ. Он занимается разметкой деталей к фрезерным, строгальным и другим операциям, окончательным доведением размеров до чертежных, сборкой отдельных деталей и узлов.

Слесарь-сборщик регулирует зубчатые передачи, устанавливает заданные чертежом и техническими условиями боковые и радиальные зазоры, регулирует плавность вращения и движения деталей. Собранные машины и механизмы слесарь испытывает на специальных стендах. При сборке руководствуется сборочными чертежами, кинематическими схемами, технологическими картами.

### РАБОТАЯ, БУДЕШЬ ЗНАТЬ И УМЕТЬ

правила и приемы выполнения сборочных работ и устройство различных механизмов и узлов самолета, правила пользования ручным и механическим

изированным слесарно-сборочным и контрольным инструментами, технические условия комплектовки деталей, уметь читать чертежи и разбираться в технологии изготовления деталей и узлов.

### КАЧЕСТВА, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ЭТОЙ ПРОФЕССИИ

Труд слесаря требует выносливости, технической смекалки, хорошего глазомера, аккуратности и терпения.

### УСЛОВИЯ ТРУДА

Работа строго индивидуальная, одно-двухсменная (сменность рабочего времени — понедельная). **ЭТОЙ ПРОФЕССИЕЙ МОЖНО ОВЛАДЕТЬ** непосредственно на предприятии в учебно-производственном цехе или в подшефных объединению училищах ГСПТУ № 166 (г. Ташкент, ул. Генерала Петрова, 331) и ТУ № 2 (г. Ташкент, ул. Ю. Юсупова, Авиационный проезд, 10).

### РАБОТАЯ, БУДЕШЬ ЗНАТЬ И УМЕТЬ

Токарь должен уметь выполнять работы по чертежам, пользоваться режущим инструментом разных типов, производить заточку и заправку инструмента, применять разные приспособления к токарному станку, выбирать режимы резания и производить связанные с этим расчеты, настраивать станок на нарезание резьбы различного шага и профиля, выбирать рациональные способы токарной обработки.

### КАЧЕСТВА, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ЭТОЙ ПРОФЕССИИ

Требуется зрительно-моторная координация, пространственное представление об изготавливаемой продукции, настойчивость, уравновешенность.

### УСЛОВИЯ ТРУДА

Токарь работает в две смены. Сменность рабочего времени — понедельная. **ЭТОЙ ПРОФЕССИЕЙ МОЖНО ОВЛАДЕТЬ** непосредственно на производстве, в учебно-производственном цехе объединения или в подшефных предприятиях среднем и техническом училищах № 2 (г. Ташкент, ул. Ю. Юсупова, Авиационный проезд, 10), № 166 (г. Ташкент, ул. Генерала Петрова, 331).

**РАБОТАЯ, БУДЕШЬ ЗНАТЬ И УМЕТЬ**

Токарь должен уметь выполнять работы по чертежам, пользоваться режущим инструментом разных типов, производить заточку и заправку инструмента, применять разные приспособления к токарному станку, выбирать режимы резания и производить связанные с этим расчеты, настраивать станок на нарезание резьбы различного шага и профиля, выбирать рациональные способы токарной обработки.

### КАЧЕСТВА, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ЭТОЙ ПРОФЕССИИ

Требуется зрительно-моторная координация, пространственное представление об изготавливаемой продукции, настойчивость, уравновешенность.

### УСЛОВИЯ ТРУДА

Токарь работает в две смены. **ЭТОЙ ПРОФЕССИЕЙ МОЖНО ОВЛАДЕТЬ** непосредственно на производстве, в учебно-производственном цехе объединения или в подшефных предприятиях среднем и техническом училищах № 2 (г. Ташкент, ул. Ю. Юсупова, Авиационный проезд, 10), № 166 (г. Ташкент, ул. Генерала Петрова, 331).

## ФРЕЗЕРОВЩИК

### КОРОТКО О ПРОФЕССИИ

Фрезеровщик работает на различных фрезерных станках, обрабатывая плоскости, пазы, фасонные поверхности, зубья шестерен и т. д.

Для более точного выполнения сложных операций фрезеровщик использует различные приспособления: пневматические тиски, делительные головки. В процессе работы на станке главное движение (вращательное) совершает режущий инструмент — фреза, а движение подачи (поступательное) — укрепленная на столе станка заготовка. В результате этих движений фреза снимает с обрабатываемой детали припуск на обработку и придает ей необходимые форму и размеры, а также требуемую чистоту поверхности.

Кроме режущего, фрезеровщик пользуется мерительным и вспомогательным инструментом.

Работа фрезеровщика разнообразна и интересна, нередко он обрабатывает очень сложные детали.

### РАБОТАЯ, БУДЕШЬ ЗНАТЬ И УМЕТЬ

устройство различных фрезерных станков и фрез, мерительный инструмент и универсальные

приспособления, рациональные способы фрезерования, уметь читать сложные чертежи, разбираться в технологических процессах обработки металлов, правильно использовать режимы резания, производить точные измерения обрабатываемых поверхностей.

### КАЧЕСТВА, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ЭТОЙ ПРОФЕССИИ

Фрезеровщику необходимы хорошее зрение и точный глазомер, точность движения рук, развитое пространственное воображение, внимательность.

### УСЛОВИЯ ТРУДА

Работа индивидуальная, в две смены.

### ТВОЯ ПЕРСПЕКТИВА

На объединении тебе создадут все условия для профессионально-должностного роста, отдыха, повышения общеобразовательного уровня.

### ЭТОЙ ПРОФЕССИЕЙ МОЖНО ОВЛАДЕТЬ

непосредственно на производстве и в подшефных объединениях среднем и техническом профтехучилищах № 166 и 2.

**ГДЕ ТЫ ОВЛАДЕЕШЬ ВЫБРАННОЙ ПРОФЕССИЕЙ**

### РАБОТАЯ, СМОЖЕШЬ УЧИТЬСЯ

В объединении созданы все условия для дальнейшего повышения общего и специального образования. Есть сменные вечерние школы, авиационный техникум им. Ю. А. Гагарина (г. Ташкент, ул. Куйбышева, 12), факультет самолетостроения Ташкентского политехнического института им. Беруни (ул. Навои, 17). Без отрыва от производства можно получить дипломы: инженера-механика по самолетостроению, инженера-технолога по холодной обработке металлов резанием, инженера-экономиста, инженера-механика по монтажу

## КУЗНЕЦ-ШТАМПОВЩИК

### КОРОТКО О ПРОФЕССИИ

Наиболее распространенный и экономичный способ обработки металла — штамповка. На кованых машинах, функциональных прессах (давлением до 30 тонн), молотах (весом падающих частей от 3 тонн и выше), кованочно-штамповочных (давлением до 1600 тонн) из стали различных марок, титана и других металлов горячей штамповкой создаются детали различной сложности. С помощью горизонтально-гибочных прессов производится гибка деталей из листового профильного материала в горячем и холодном состоянии. Кузнецы-штамповщики производят также осадку, высадку, вытяжку, рубку металла, прошивку неглубоких круглых и прямоугольных отверстий, устанавливают и подгоняют штампы на оборудование.

Кузнец изготавливает штамповки, из которых делаются небольшие и огромные самолетные детали (шайбы, кронштейны и другие).

**РАБОТАЯ, БУДЕШЬ ЗНАТЬ И УМЕТЬ**

конструктивное устройство и принцип действия

различных штамповочных молотов и прессов, допуски и припуски для штампов, технологические, физические и химические свойства металлов, режимы нагрева и охлаждения штампемых заготовок из стали различных марок, способы штамповки в зависимости от марки металла, способы определения веса поковок и размеров слитков для поковок.

### КАЧЕСТВА, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ЭТОЙ ПРОФЕССИИ

Нужно иметь хорошее зрение, обладать выносливостью, быстрой переключения внимания, хорошей координацией движения и способностью четко различать цвета.

### УСЛОВИЯ ТРУДА

Работа односменная, бригадная или индивидуальная.

**ЭТОЙ ПРОФЕССИЕЙ МОЖНО ОВЛАДЕТЬ** непосредственно на производстве, в заготовительно-штамповочных цехах объединения.

## КЛЕПАЛЬЩИК-СБОРЩИК

### КОРОТКО О ПРОФЕССИИ

С появлением цельнометаллических самолетов в авиационную промышленность пришла профессия клепальщика-сборщика и стала одной из ведущих.

Клепальщики-сборщики выполняют 30 процентов общего объема работы при постройке самолета, более 80 тысяч деталей корпуса собираются с помощью заклепочных швов. Клепальщик заканчивает труд, начатый литейщиками, кузнецами, токарями, фрезеровщиками, его умелые руки превращают массу разрозненных деталей в готовый агрегат.

Работа эта весьма разнообразна: от простых операций, производимых вручную (разметка по шаблонам, сверление, резка) до сложнейших, требующих высокой квалификации (сборка, регулировка, наладка контрольно-измерительной аппаратуры экспериментальных машин). Высококвалифицированный рабочий может производить более 400 самых разнообразных операций, используя около 50 различных инструментов: пневмодрели,

пневмолоток, развертки, прутяжки и т. д.

### РАБОТАЯ, БУДЕШЬ ЗНАТЬ И УМЕТЬ

технологию изготовления крупных агрегатов самолета и ремонта сложных конструкций, принципы работы пневматического инструмента, допуски и посадки, основы технологии металлов, виды заклепочных швов и применяемые виды заклепок, способы и методы сборки и клепки агрегатов.

### КАЧЕСТВА, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ЭТОЙ ПРОФЕССИИ

Клепальщик должен быть подвижным, иметь хорошо развитый глазомер, уметь быстро переключать внимание, быть выносливым, обладать технической смекалкой.

### УСЛОВИЯ ТРУДА

Работа клепальщика индивидуальная и бригадная, односменная.

### ГДЕ МОЖНО ОВЛАДЕТЬ ЭТОЙ ПРОФЕССИЕЙ

непосредственно на производстве в сборочно-клепальном цехе, а также в подшефных объединениях профтехучилищах ГСПТУ № 166 и ТУ № 2.

## ФОРМОВЩИК

### КОРОТКО О ПРОФЕССИИ

Процесс формовки (изготовления литейной формы из земляной формовочной смеси) выполняет представитель одной из ведущих профессий литьевого производства — формовщик.

Формовка существует двух видов — ручная и машинная. Ручной формовкой применяют при единичном изготовлении крупных отливок и при мелкосерийном производстве. Ее производят в опоках — специальных механических разъемных рамках, состоящих из двух половин и служащих для удержания земляной литейной формы при ее изготавлении.

При машинной формовке изготавление форм из земляных формовочных смесей ведется в разъемных опоках с помощью формовочных машин. При этом труд формовщика облегчен, так как механизированы операции по уплотнению формовочной смеси в опоке и извлечению моделей из форм. Для набивки форм смесью применяют пескометы.

Формовщик изготавливает малые, средние, особо сложные и ответственные, с фасонными поверхностями отливки из различных металлов, производит набивку, трамбовку, прошивку, окраску и крепление форм, устанавливает стержни, производит отделку форм различной сложности с фасонными и криволинейными поверхностями.

### ТВОЯ ПЕРСПЕКТИВА

Приобретя опыт и получив специальное образование, ты сможешь стать бригадиром, мастером, начальником цеха и т. д.

### В ЧАСЫ ДОСУГА

**РАБОТАЯ, БУДЕШЬ ЗНАТЬ И УМЕТЬ**

Формовщик должен знать состав и свойства различных формовочных смесей, технологию изготовления разных литейных форм, назначение и применение формовочной инструмента и приспособлений.

Рабочий должен знать химические и физические свойства материалов, из которых он готовит формовочную смесь, и уметь определять ее качество. Не менее важно знать о влиянии скорости остывания металла в форме на структуру отливки, расходе жидкого металла, размеры приспособлений и механическую обработку.

### КАЧЕСТВА, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ЭТОЙ ПРОФЕССИИ

Требуется высокая координация движений при довольно значительных физических нагрузках, сила, ловкость, выносливость. Формовщиком, он должен быть внимательным, осмотрительным, терпеливым.

### УСЛОВИЯ ТРУДА

Работа бригадно-индивидуальная, односменная.

### ЭТУ ПРОФЕССИЮ МОЖНО ПОЛУЧИТЬ